

## 在大战中践行初心使命

——习近平总书记赴湖北武汉考察新冠肺炎疫情防控工作时的重要讲话凝聚广大党员干部奋进力量

新华社记者

控工作时的

要阵地。”孔祥锋说,要发扬英雄城市不屈不挠的精神,以一名党员的初心和担当,把社区这个阵地守护好、运营好,做好深入细致的群众工作,把群众发动起来,构筑起群防群控的人民防线。

沧海横流,方显英雄本色。在这场严峻斗争中,一面面鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬。

岑裕华是广州市白云区黄石街社区卫生服务中心公共卫生主管医师,当初广州首例确诊病例出现在辖区时,作为党员的他主动请缨承担消杀任务。

岑裕华说,下一步,随着复工复产有序进行,加强疫情防控这根弦依然不能松,在坚持内防扩散的同时还要外防输入。“我们将继续加大社区防控的力度,一鼓作气、咬紧牙关、坚持到底。”

10日,湖南省邵阳市中心医院重症医学科主任、邵阳市新冠肺炎重症专家组组长凌鹏对全市最后一例确诊患者查房了解病情。

刚刚火线入党的凌鹏说,虽然邵阳市的疫情已经得到基本控制,但依然要保持高度的防范意识,让大家绷紧神经。我们有信心和决心同全国医务工作者一道打赢这场战役。

“非常振奋人心,感到特别温暖。”回忆起10日习近平总书记在湖北武汉东湖新城社区的重要讲话,武汉市公安局东湖生态旅游风景区分局民警肖侠记忆深刻。

疫情发生以来,肖侠一直坚守在疫情防控一线。他说,特殊的时期,特殊的战场,作为一名党员,要做到守土有责、守土担责、守土尽责,下一步在社区党组织统筹安排下,在广大居民的积极配合下,要坚持不懈做好社区疫情防控工作。

36岁的喻俊原本在武汉建筑材料工业设计研究院有限公司担任工程师,现在成了武汉市中南路街百瑞景社区跑团的团长,主要负责生活保障、团购组织工作。他说,作为社区防疫的补充力量,我们将继续发扬不畏艰难、勇于奉献的精神,进一步做好志愿服务工作。

“疫情防控中,划小作战单元、密切联系群众是值得继续推进的经验。”湖北省谷城县城关镇老街社区党委书记记正海说,下一步积极探索党建引领基层治理新路子,以楼栋为单位,组建楼栋居民自治小组,由楼栋长作为居民自治的连结点,打通为民服务的“最后一公里”,帮助居民筑起一道疫情防控“安全墙”。

团结带领广大群众打一场人民战争,是赢得这次战役的关键。湖北潜江市委书记吴祖云说,我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,保持定力、慎终如始,以更坚决的态度、更果敢的措施、更扎实的作风,坚决打赢疫情防控阻击战。

(新华社北京3月13日电)

在抗击疫情的最前沿,广大党员干部第一时间响应党中央号召,挺身而出、冲锋在前、迎难而上,不顾个人安危,以“最美逆行”奔赴疫区。

孔祥锋是湖北省林业局下沉到武汉东湖新城社区的党员干部。疫情发生以来,每天早上八点,他便赶到社区报到,去值守的楼栋翻看网格群信息,并收集整理居民的需求。

“作为一名下沉干部,到一线参与疫情防控工作,是对我‘不忘初心、牢记使命’主题教育成果的现实检验,是教育成果转化的重

型患者仍然较多,医疗救治任务艰巨。要将能够转运的重型、危重型患者向高水平医院集中,实时监测病情,针对高危因素建立预警机制,加强抗病毒治疗和对症支持治疗的协同性。要总结推广行之有效的诊疗技术,做好多学科诊疗和重症护理,持续优化并落实诊疗方案,加大重症巡查力度,加强对武汉以外其他市州的技术指导和支

持,推进救治同质化、规范化。

孙春兰强调,要坚持关口前移,针对新冠病毒可能的靶器官和患者基础病的情况,完善相关检查,多学科介入,中西医结合,逐个医院对轻症治疗进行评估,防止轻症发展成重症,努力提高治愈率。要结合疫情防控进展,对医疗力量作出调整,逐步清空一些定点医院,有序恢复正常医疗秩序,更好地满足人民群众日常诊疗需要。

孙春兰通过视频连线,听取武昌医院、武汉儿童医院、亚心总医院负责同志汇报有关治疗情况,详细了解孝感、黄石、黄冈、鄂州等市州有关医疗机构患者救治情况。她指出,在重症救治取得阶段性成效的同时,当前在院的重型、危重

## 守护天使 同心战“疫”

——各地多措并举关爱一线医务人员扫描

新华社记者 屈婷 陈聪 蔺娟



3月10日,在武昌方舱医院举行的武汉方舱医院休舱仪式后,广西援助湖北医疗队队员们一起自拍。新华社记者 沈伯韩 摄

保护关心爱护医务人员的长效机制,让尊重重卫成为全社会共识。”国家卫健委人事司副司长段勇说。

“前方打仗,后方送粮”:从身心到心呵护一线医务人员

“现在脸上被护目镜、口罩勒出的红痕已经逐渐消退了。我现在状态好了很多,可以随时再上战场。”天津市环湖医院重症医学科护士邢蕊说。

她所在的天津市支援湖北医疗队,已在武汉市武钢第二职工医院连续战斗了30多天。日前,随着增援力量进一步充实,他们与云南、贵州医疗队完成交接,进入轮休调整期。

采取更灵活的排班方式、安排接续医疗队轮替、缩短重症班次工作时间……白衣天使脸上深深的勒痕、皴裂的“酒精手”、和衣而卧的疲惫身影少了。

连日来,随着轻症患者陆续出院、重症患者数量减少,上海市第一人民医院医疗队队员们也露出笑容,但“宝妈”吴卫青悬着的心还没有放下来:“很多队员比我女儿年纪还小,我一定要把他们平安带回家。”

54岁的吴卫青是上海市第一人民医院群工处副处长。这一次医院支援雷神山医院156人的队伍里,有一支特殊的5人小分队——行政后勤保障队。

支援前线为什么要加派一支后勤队?吴卫青解释说,前方打仗,后方送粮,才能发挥最大的战斗力。从衣食住行到隔离休整、精神鼓励,后勤队把一线医务人员的生活安排得“明明白白”。

怎样改善一线医务人员的工作生活条件?各地想出不少暖心实招。

“你们负责治病救人,我们负责做饭暖胃。”高永宁等三位烹饪大师随着一辆满载陕西特色食材的冷链车而来。肉夹馍、油泼面、臊子面、羊肉小揪面……他们已给陕西首批支援湖北医疗队安排了一个月的食谱,“争取顿顿不重样!”

“家乡的味,暖胃;家乡的人,暖心。”陕西首批支援湖北医疗队队长易智说,家乡菜不仅让队员们保持营养和体力,也多少缓解了队员们连续作战的紧张情绪。

在安徽,连续工作两周后的淮南市第一人民医院呼吸内科副主任医师陈海庚等9名一线医务人员,日前住上了“换岗休养房间”。

房间里配有空调、电视、宽带、体温计、消毒液等,家里有老人、孩子的医务人员可以“一人一房”,放心隔离。“有这样一个隔离房间,解除了我们的后顾之忧。”陈海庚说。

上海是最早配备随队心理医生的医疗队之一。在武汉市第三医院,来自华东师范大学附属长兴精神卫生中心的心理医生和精神科护士,开设了一间“沪鄂心连心”心理咨询室。

在这里,来访的医务人员不仅可以一对一心理咨询,还能用视频方式向在上海的心理专家远程求助。

“我们保持每天与支援湖北医疗队

视频、电话联系,保证了解大家的最新需求,从身心到心呵护到位。”陕西省卫生健康委主任刘宝琴说,后方还为队员购买了职业防护保险,走访慰问医疗队员家属,让大家“此心安处是吾乡”。

“把爱传递下去”:疫情下的“中国温度”

北京大学经济学专业的大二学生余金焱近日报名成为一名线上志愿者,远程辅导一名父母都是医务人员的四川南充市初中生完成作业。

“即使疫情过去,我也会继续发挥自己的一份光热,把白衣天使给我们的爱传递下去。”他说。

爱入者,人恒爱之。一段时间以来,社会各界、广大民众以各种各样的方式、实实在在的实际行动表达对白衣天使们的支持和爱护。

“一线的‘白衣天使’最牵挂的是家人,你们的牵挂也是我们的担心……”近日,写着这样字句的慰问信被放入“健康关怀包”,陆续送到了武汉市一线医务工作者的家属手中。

武汉市委组织部有关负责人说,医务人员在一一线奋战,后方家属日常生活由武汉市委统筹协调帮扶,社会各界共同关照。目前已为抗疫一线医务人员家庭建立“一家一档”,开展“一户一包”健康关怀,提供“一周一送”生活物资,落实“一周一访”跟踪服务,及时帮助解决困难诉求。

因为义举被公司连升三级的“网红”快递小哥汪勇,之前建起志愿者司机小分队,免费接送武汉金银潭医院医护人员上下班。现在,他的志愿者团队越来越壮大,能干的事也越来越多:送盒饭、修手机屏幕、买御寒衣物、换眼镜片……

成立通勤车队、驰援生活物资、捐赠保险保障……面对疫情,各地企业或慷慨解囊支援战“疫”,或积极复工复产保障生产,为一线医务人员送去温暖与保障。

17批、578位武汉医务人员及家庭经公示,收到了社会公益基金资助。其中包括以身殉职、被感染医务人员及家庭。目前,已累计下发1794万元,330人次获得医务人员子女教育保障金。

在陕西西安,洋西新城实验学校11位老师,成为8个医务人员家庭孩子的“守护者”,除了辅导学习,还带他们居家锻炼,疏导情绪。

在上海仁济医院,理发师姚师傅在临时成立的“仁济Tony理发店”免费给院里工作人员剪头发,戴着口罩一站就是一整天。

三月春风如笔,画出江畔早樱初放。最近,河北省支援湖北医疗队队员李岩发现,医疗队所住酒店里,两棵樱花树悄然绽放。她希望,等到战胜病魔,自己离开武汉之前,能去看一看声名在外的武汉大学樱花。

对此,发出“三年樱花之约”的武汉大学党委书记韩进说,待到樱花烂漫时,我们期待白衣天使们最灿烂的笑脸! (新华社北京3月13日电)